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Τα πολύ παλιά χρόνια στον Ορχοµενό της Βοιωτίας βασίλευε ο Αθάµα-
ντας. Από την πρώτη του σύζυγο είχε αποκτήσει δύο παιδιά, τον Φρίξο
και την Έλλη, όµως η δεύτερη σύζυγός του, η Ινώ, τα µισούσε και ήθελε
να τα βγάλει από τη µέση. Συµβούλεψε, λοιπόν, κρυφά τις γυναίκες του
Ορχοµενού να καβουρντίσουν τους σπόρους που έσπερναν στα χωράφια
– έτσι τίποτε δε θα φύτρωνε πια στο βασίλειο του Ορχοµενού. Ανήσυχοι

Ο ΦΡΙΞΟΣ ΚΑΙ Η ΕΛΛΗ
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οι κάτοικοι έστειλαν ανθρώπους στο µαντείο των ∆ελφών να ρωτήσουν τι
έπρεπε να κάνουν. Η Ινώ έπιασε τότε τους απεσταλµένους και τους κα-
τάφερε να πουν πως, για να σταµατήσει το κακό, έπρεπε o Φρίξος να θυ-
σιαστεί στον ∆ία. Μην µπορώντας να κάνει διαφορετικά, ο βασιλιάς
Αθάµαντας αποφάσισε να θυσιάσει τον γιο του, όµως την τελευταία
στιγµή ένα χρυσόµαλλο κριάρι, δώρο του θεού Ερµή στη µητέρα του αγο-
ριού, εµφανίστηκε µπροστά στον βωµό. Ο Φρίξος και η Έλλη το καβαλί-
κεψαν κι εκείνο άρχισε να πετάει προς την Ανατολή. Κάποια στιγµή η
Έλλη δεν µπόρεσε να κρατηθεί στη ράχη του, γλίστρησε κι έπεσε στη θά-
λασσα, η οποία στο σηµείο εκείνο πήρε από τότε το όνοµα Ελλήσποντος.
Ο Φρίξος συνέχισε το ταξίδι του µέχρι που έφτασε στη µακρινή Κολχίδα.
Κατέβηκε τότε απ’ τη ράχη του κριαριού, κι αφού το θυσίασε στον ∆ία,
δώρισε τη χρυσή του προβιά στον βασιλιά του τόπου, τον Αιήτη, ο οποίος
δέχτηκε να τον φιλοξενήσει.
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Εκείνα τα πολύ παλιά χρόνια κάτω απ’ το βουνό των Κενταύ-
ρων, το Πήλιο, βρισκόταν το βασίλειο της Ιωλκού. Εκεί βασί-

λευε ο Πελίας, ο οποίος είχε αρπάξει τον θρόνο από τον α-
δελφό του τον Αίσονα. Ο Πελίας φοβόταν πολύ, γιατί ένας

χρησµός έλεγε πως θα τον σκότωνε κάποιος από τη γενιά
του Αιόλου ο οποίος θα ερχόταν φορώντας ένα µόνο

ΣΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΤΗΣ ΙΩΛΚΟΥ
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σανδάλι. Απ’ αυτή τη γενιά ήταν ο Αίσονας, αφού αδέλφια ήταν µόνο απ’
την πλευρά της µητέρας τους, γι’ αυτό ο Πελίας δεν τον άφηνε στιγµή α-
πό τα µάτια του. Αλλά και ο Αίσονας φοβόταν τον Πελία, γι’ αυτό, όταν
η γυναίκα του γέννησε ένα αγοράκι, το πήρε κρυφά και το πήγε στο Πή-
λιο, στον Κένταυρο Χείρωνα. Αυτός ο σοφός άντρας, µισός άνθρωπος και
µισός άλογο, κράτησε το µωρό στη δροσερή σπηλιά που είχε για σπίτι
του. Η γυναίκα του και η µητέρα του το φρόντισαν µέχρι που µεγάλωσε
αρκετά ώστε να µπορέσει ο Χείρωνας να του διδάξει όλα όσα έπρεπε να
ξέρει ένα αγόρι από βασιλική γενιά. Όταν ο Ιάσονας –έτσι είχαν ονοµά-
σει το παιδί– έγινε είκοσι χρονών, αποχαιρέτησε τους Κενταύρους που
τον µεγάλωσαν και ξεκίνησε να κατέβει στην πόλη της Ιωλκού για να γυ-
ρέψει απ’ τον Πελία το βασίλειο που του ανήκε. 
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Ο Ιάσονας κατηφόρισε το δροσερό µονοπάτι. Στους ώµους είχε ριγµένο
το δέρµα µιας λεοπάρδαλης και κρατούσε από ένα κοντάρι στο κάθε χέρι.
Αντίκρυ του, πλάι στη θάλασσα, µπορούσε να ξεχωρίσει την Ιωλκό.
Ανάµεσα σ’ εκείνον και την πόλη κυλούσε τα φουσκωµένα νερά του ο πο-
ταµός Άναυρος. Μια γριούλα καθόταν στη βρεγµένη όχθη. 

«Η καηµένη» σκέφτηκε ο Ιάσονας «θέλει να περάσει κι αυτή το πο-
τάµι, αλλά δεν µπορεί» και, πλησιάζοντάς την της πρότεινε να την περά-
σει απέναντι εκείνος.

Κουβαλώντας τη γριούλα στη ράχη του, ο Ιάσονας πέρασε τον Άναυ-
ρο από ένα ρηχό σηµείο, όµως κάποια στιγµή που προσπαθούσε να στε-

«ΦΥΛΑΞΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΜΟΝΟΣΑΝΔΑΛΟ»
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ρεωθεί στις πέτρες του βυθού, το ένα σανδάλι έφυγε απ’ το πόδι του.
Έφτασε απέναντι, απόθεσε κάτω τη γριούλα, µα, όταν έκανε να γυρίσει
προς το µέρος της, εκείνη είχε εξαφανιστεί. Τότε µόνο θυµήθηκε πως ο
Κένταυρος Χείρωνας του είχε πει πως η θεά Ήρα εµφανιζόταν στους αν-
θρώπους µε τη µορφή ανήµπορης γριάς για να τους δοκιµάσει. Πράγµατι,
η γριούλα δεν ήταν άλλη από τη θεά, η οποία από εκείνη τη στιγµή θα γι-
νόταν προστάτισσα του Ιάσονα. 
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Όταν ο Ιάσονας µπήκε στην πόλη της Ιωλκού και παρουσιάστηκε στον
Πελία φορώντας ένα µονάχα σανδάλι, εκείνος κατάλαβε αµέσως πως εί-
χε µπροστά του τον «µονοσάνδαλο» του χρησµού. Προσποιήθηκε, λοι-
πόν, πως θα του επέστρεφε το βασίλειο του πατέρα του, φτάνει να πή-
γαινε στην Κολχίδα για να φέρει το «χρυσόµαλλο δέρας», τη χρυσή προ-
βιά δηλαδή από το κριάρι που είχε πάει εκεί τον Φρίξο.

«Το υποσχέθηκα στον Φρίξο» είπε «όταν παρουσιάστηκε στον ύπνο
µου. Έχει πεθάνει πια και η ψυχή του µόνο έτσι θα µπορέσει να βρει α-
νάπαυση, όµως εγώ είµαι πολύ γέρος για να µπορέσω να εκπληρώσω την
υπόσχεσή µου». 

Η πρόταση του Πελία φαινόταν αθώα, στην πραγµατικότητα όµως ε-
κείνος έστελνε τον Ιάσονα στην Κολχίδα σίγουρος πως δε θα κατάφερνε

ΤΟ ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΟ ΔΕΡΑΣ
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να γυρίσει πίσω. Το ταξίδι ως εκεί ήταν γεµάτο κινδύνους κι ο Αιήτης δεν
ήθελε ξένους στον τόπο του. Ένας χρησµός έλεγε πως κινδύνευε να χάσει
το βασίλειο και τη ζωή του από έναν ξένο που θα του άρπαζε το χρυ-
σόµαλλο δέρας. Γι’ αυτό το είχε κρεµάσει σε µια βελανιδιά στο άλσος του
Άρη και είχε βάλει ένα τεράστιο φίδι να το φυλάει άγρυπνο µέρα νύχτα.
Παρ’ όλα αυτά ο Ιάσονας αποφάσισε να πάει στην Κολχίδα και έστειλε
µήνυµα σε όλους τους ήρωες της Ελλάδας καλώντας τους να τον συντρο-
φέψουν στο ταξίδι του.
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